



中西區區議會  
二〇一〇至二〇一一年度  
食物環境衛生及工務委員會  
第九次會議報告  
(二〇一一年六月二十三日)

(一) 常設事項—卑路乍灣渠臭問題

中西區民政事務專員報告，渠務署已完成堅彌地城海旁箱型雨水渠內清理沉積物的工作，在整個工程期間，渠務署從堅彌地城海旁的箱型雨水渠內共取出二百二十八立方米的沉積物。

對於有委員建議利用新堅尼地城游泳池池水清理箱型雨水渠，康樂及文化事務署表示現時已安排主池的去水渠接駁至清水渠，並會在每年泳季結束後，將池水排放至清水渠；而以上的安排亦符合環境保護署的相關指引。

(二) 常設事項—渠務改善工程進展匯報

渠務署向委員會報告中西區內渠務改善工程的進度。自上次會議後完成的工程有一項，現時有十四項工程正進行中，預期有五項工程將會在未來六個月內動工。委員會希望部門繼續維持恆常的工作及定期向委員會報告。

(三) 建議將干諾道西天橋下的土地作新世界第一巴士服務有限公司臨時巴士廠用途

地政總署港島西及南區地政處就新世界第一巴士服務有限公司位於上環西消防街以南、干諾道西天橋以下的土地，作臨時巴士補給泊車場的建議諮詢委員會的意見。該建議用地的面積約二千平方米，補給泊車場的用途包括巴士停泊、補充燃料及巴士車身清潔等。

會上多名委員指出在該地設置補給泊車場會對附近居民造成嚴重滋擾，而且儲放燃油會有一定的潛在風險。另外，委員認為巴士公司已佔用多個中西區的土地以作停泊巴士。委員會對文件的建議有所保留，要求部門先考慮現作停泊巴士的用地可否改建成補給泊車場。

(四) 有關食環署外判工程指引問題

有委員表示關注近日一宗清潔工人錯誤使用清潔劑而發生的意外，

反映部門對外判公司的監管不足，並建議部門加強對前線清潔工人的教育工作，以加深清潔工人對化學用品的安全意識。另外，委員亦建議部門加強巡查，以防止同類意外再次發生。食物環境衛生署（食環署）及勞工處表示因應意外發生，已加強巡查及提醒清潔業界注意安全，而勞工處亦會舉辦講座及加強有關的教育工作。

#### (五) 有關必列者士街街市及城皇街垃圾站關閉問題

有委員表示因應原創坊及必列者士街的保育項目，必列者士街街市及城隍街垃圾站將會關閉，關注日後的傾倒垃圾安排，並指出城隍街一帶非法棄置垃圾的問題嚴重，建議食環署採取措施以確保清潔工人及市民適當棄置垃圾。

食環署指出城隍街垃圾站關閉後，市民可將垃圾送往結志街垃圾站，擴建後的結志街垃圾站可吸納城隍街垃圾站的垃圾量。對於非法棄置垃圾的問題，食環署會加強巡查及執法工作，防止酒吧及食肆的經營者不當處理袋裝垃圾。

#### (六) 在香港設立「植樹日」或「植樹節」

有委員建議在香港特別行政區設立「植樹日」或「植樹節」，以進行大型的活動推廣綠化及環保意識，並建議將三月十二日訂定為植樹日，藉以紀念孫中山先生提倡植樹及推動革命的精神。有委員表示香港現時已有每年一度的植樹活動，要求有關部門澄清香港是否已設有植樹日。委員會同意去信有關部門，澄清有關資料及反映委員會支持設立植樹日意見。

#### (七) 關注香港電燈公司供電系統

有委員表示關注西環五福大廈於本年五月十二日發生的停電事故，並指出該大廈曾多次發生嚴重停電事故，要求香港電燈有限公司（港燈公司）對該大廈的供電系統作出全面檢查。委員亦建議政府在審批港燈公司電費調整時，將服務水平納入評估準則中，推動更切合市民期望的供電服務。

港燈公司回應表示該次事故與變電站上天台漏水事故有關，並已完成五福更換受損供電設備的工程已完成。港燈公司會與大廈法團聯絡，以調查總掣失效導致停電的原因及提供改善建議。

#### (八) 要求執法部門嚴厲執法，遏止蘇豪區酒吧食肆違規情況

有委員反映經常有市民投訴蘇豪區內酒吧及食肆發出的噪音嚴重滋擾附近居民和該區一帶的衛生情況惡劣，並對於酒吧及食肆違規經

營的情況表示關注。委員指出有酒吧及食肆未有遵照酒牌發牌條件的規定，在指定時間外違規售酒及開啓門窗，並有部份商戶在處所外擺放桌椅及向顧客提供餐飲服務。香港警務處、食環署及環境保護署回應表示，部門會加強宣傳教育的工作，勸籲經營者嚴格遵守相關法例，如情況未有改善，各部門將會加強嚴厲執法的工作。中西區民政事務處亦承諾召開跨部門會議，了解各部門的執法情況並作出適當跟進。

(九) 要求政府加強樓宇維修支援一站式服務及說明該支援計劃的申請程序

有委員表示關注在本年四月一日起生效、由香港房屋協會（房協）及市區重建局（市建局）負責推行的「樓宇維修綜合支援計劃」，並要求部門加強有關的宣傳工作。委員指出計劃當中對樓宇應課差餉租值的要求已不合時宜，要求盡快作出檢討。另外，委員亦建議部門能夠將眾多的樓宇維修資助計劃整合成一個計劃，並由各部門成立一個聯合辦事處負責執行。房協及市建局均回應表示會積極派員參加大廈法團會議，使業主更有效掌握各個樓宇維修計劃的詳情及申請程序。

中西區區議會秘書處

二〇一一年七月